
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA ACTIVITAŢil 
ZUGRAVULUI NICHITA 

de 
AUREL CHIRIAC 

De-a lungul secolului al XVIII-lea în Transilvania, mai ales, dar şi 
în Ţara Românească şi Moldova, decorarea lăcaşurilor de cult a atins, 
din punct de vedere calitativ şi cantitativ, cote valorice indiscutabile. Ex
tinderea acestei activităţi s-a realizat în condiţiile lărgirii iniţiativelor cti
toriceşti la nivelul păturilor mijlocii de la oraşe şi a comunităţilor rurale, 
a amplorii atinse, în cadrul relaţiilor culturale între români, a circula
ţiei zugravilor din Ţara Românească, în primul rînd, şi Moldova spre 
Transilvania, unde au lucrat în număr foarte mare. Această intensificare 
a relaţiilor culturale dintre cele trei ţări româneşti s-a produs într-un 
moment cînd lupta naţională în Transilvania a ajuns la un nivel de ex-

. primare remarcabil (răscoala lui Horea, Cloşca şi Crişan; Supplex Libellus 
Valachorum etc.). 

Decorarea constantă în epocă a lăcaşurilor de cult s-a impus, în egală 
măsură, şi ca o etapă importantă în evoluţia picturii româneşti, etapă 
caracterizată prin deschiderile pe care le-a promovat, treptat, pe planul 
limbajului plastic şi în tematică, acestea fiind efectul spiritului modern 
care se instaurează de acum încolo. Urmarea firească - dacă avem în 
vedere evoluţia de ansamblu a fenomenului discutat - a fost „unificarea 
expresiei artistice ale picturilor din Oltenia, Muntenia, Transilvania şi 
Banat, pe fondul comun individualizîndu-se mici centre locale'n. Astfel, 
pentru nord-vestul României reţine atenţia activitatea unor zugravi cum 
ar fi David Zugravu de la Curtea de Argeş, veritabil creator de şcoală 
în Bihor; Nichita, pe care-l întîlnim frecvent şi în vestul României, per
sonalităţi ce se detaşează din pleiada de zugravi ce au decorat numeroasele 
lăcaşuri de cult din acest spaţiu în veacurile XVIII şi XIX2. 

Nichita, muralist şi iconar important al secolului al XVIII-ea, s-a re
marcat prin aria geografică unde a lucrat (Bihor, zona Huedinului şi Clu
jului, Cîmpia Transilvaniei şi valea Someşului3), teritoriu ce păstrează 
şi pînă astăzi un număr mare de mărturii ale unui talent incontestabil. 

1 V. Drăguţ, Pictura veche. Ant,ecedente. Evul Mediu, în Pictura românească, 
Editura Meridiane, Bucureşti, 1976, p. 120. 

2 Ibidem; M. Porumb, Contribuţii la cunoaşterea unor zugravi din veacul al 
XVIII-Zea din Transilvania, în Acta Musei Napocensis, VIII, Cluj, 1971 (în conti
nuare: M. Porumb, Contribuţii ... ); A. Chiriac, Pictura murală din Bihor în seco
lele al XVIII-Zea şi al XIX-lea. Consid,eraţii generale, în Crisia., XVI, Oradea, 1986. 

3 M. Porumb, Pictori sălăjeni din secolul al XVI/I-lea, în Acta Musei Porolis
sensis, VIII, Zalău, 1984, p. 794 (în continuare: M. Porumb, Pictori ... ). 
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De altfel, activitatea bogată a zugravului Nichita este cunoscută prin 
cercetările intreprinse de o serie de istorici de artă4, cercetări care au 
relevat complexitatea muncii depuse, locul acesteia în contextul creaţiei 
de acest gen din epocă. De aceea, la ansamblul de date cunoscute deja. 
dorim să mai aducem cîteva prin prezentarea pe larg a unor icoane pe 
lemn aflate, în anul 1976 cînd au fost cercetate, la bisericile de lemn, 
declarate monumente de arhitectură populară, de la Zalnoc şi Derşida. 
ambele din judeţul Sălaj. 

Din lucrările publicate pînă acum se cunoaşte că Nichita şi-a desfăşurat 
activitatea începînd cu sfîrşitul primei jumătăţi (17 40) şi mai cu seamă în 
a doua jumătate a veacului al XVIII-lea5, perioadă de cînd datează ma
joritatea picturilor murale şi a icoanelor pe lemn atribuite acestuia. 

Informaţiile deţinute, referitoare la icoanele pe lemn aflate în cele 
două localităţi menţionate mai sus, confirmă constatările specialiştilor, 
ele fiind realizări ce datează din perioada de sfîrşit a creaţiei zugravului, 
după anul 1770 cînd se reîntoarce şi lucrează din nou în Sălaj, la Sînmi
haiul Almaşului şi Joseni6, pentru ca apoi să se îndrepte spre cele două 
aşezări situate în nord-vestul aceluiaşi judeţ, de unde a venit comanda 
realizării unor icoane împărăteşti. Această încadrare în epocă este sus
ţinută şi de faptul că picturile murale conservate în monumentele res
pective, sînt realizate în aceeaşi perioadă7, deci aparţin unui moment cînd 
comunităţile săteşti în cauză au avut posibilităţile materiale necesare de
săvîrşirii decorului interior. 

La monumentul de arhitectură din Zalnoc, edificat în jurul anului 
17008, se găsesc şi patru icoane pe lemn (Deisis, Maica Domnului cu 
Pruncu - Fig. 1, Sf. Nicolae şi Arh. Mihail 9), pe care considerăm că le-a 
realizat Nichita. 

4 Idem, Contribuţii ... , p. 607----610; I. Godea, Monumente de arhitectură popu
lară din nord-vestul României, vol. I, Biserici d,e lemn din zona Barcău-Crasna, 
Oradea, 1972, p. 24-211 şi 29-33; M. Porumb, Pictori ... , p. 793-1100; I. Godea, 
I. Cristache-Panait (colaboratori: A. Chiriac, M. I. Mălinaş), Monumente istorice 
bisericeşti din Eparhia Oradiei, I, Biserici de lemn, Oradea, 1978, p. 305-307 şi 433. 

5 M. Porumb, op. cit., p. 795. 
6 Ibidem, p. 796. 
7 Datarea picturii murale de la Zalnoc la sfîrşitul secolului al XVIII-lea este 

susţinută şi de I. Cristache-Panait (în I. Godea, I. Cristache-Panait, op. cit., p. 433). 
La rîndul lui, I. Godea, după ce se referă la o inscripţie deteriorată care se află 

în absida altarului şi care, după opinia autorului ar însemna, probabil, anul 1720, 
lasă deschisă, în final şi posibilitatea ca aceasta să fie realizată la sfîrşitul seco
lului al XVIII-lea: ,,Chiar dacă ;iceastă inscripţie ar fi ipotetic precizată, după 
caracterul literelor tuturor inscripţiilor lămuritoare de la diferite scene, după ma
niera de pictare a bisericii, această decoraţie depăşeşte cu siguranţă două secole. 
Contemporane cu pictura sînt şi cele patru icoane pe lemn" (în: I. Godea, op. cit., 
p. 32). 

ln ceea ce priveşte pictura murală de la Derşida, aici cei doi autori sînt una
nimi în a susţine anii 1771-1772 vezi: (I. Godea, I. Cristache-Panait, op. cit., p. 306; 
I. Godea, op. cit., p. 26). 

La rîndul nostru, opinăm să susţinem datarea picturilor la sfîrşitul veacului 
al XVIII-lea şi, implicit, a icoanelor pe lemn, pe care le-am atribuit zugravului 
Nichita, tot perioadei respective. Este, considerăm, momentul cind cele două loca
lităţi, profitind de revenirea acestuia în Sălaj, şi deţinînd mijloacele materiale nece
sare, s-au hotărît să desăvîrşească şi decorul interior al lăcaşurilor de cult în 
cauză. 

8 I. Godea, op. cit., p. 32. 
9 Dintre cei doi autori mai sus citaţi doar I. Godea pomeneşte despre existenţa 

a patru icoane pe lemn, fără, însă, să le nominalizeze (op. cit., p. 32). 
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Analiza lucrărilor scoate în evidenţă caracteristici inconfundabile pen
tru creaţia sa. Bunăoară, dincolo de respectul faţă de modelele consa
crate pe plan iconografic se disting, ca şi detalii tehnice descifrabile în 
acest gen de realizări, în trei cazuri (Maica Domnului cu Pruncu, Sf. Ni
colae şi Arh. Mihail), preferinţa pentru un fond construit din romburi în 

Fig. 1. 

relief, în care sînt înscrise cruci, totul fiind aurit; pentru delimitarea 
compoziţiilor cu motivul frînghiei răsucite. Cea de a patra icoană (Deisis) 
se remarcă, la rîndul ei, prin cele două colonete laterale, element decorativ 
folosit de artist şi în alte lucrări de acest gen, şi prin fondul -conceput nu
mai din culoare. 

Reţin atenţia însă în toate cele patru lucrări modul în care îmbină 
respectul faţă de modelele clasice în cazul reprezentărilor iconografice, 
aşa cwn le întîlnim în pictura românească de această orientare, şi ten
dinţa spre libertate, ce poate fi surprinsă mai cu seamă pe planul limba
jului plastic, un limbaj care reflectă tocmai transformările la nivelul 
mentalităţilor, comanda socială, în acest răstimp, dovedindu-se mult mai 
receptivă la unele înnoiri ce pot fi surprinse pe planul rezolvărilor es
tetice şi chiar în tematică. 

Astfel, cel puţin în exemplele analizate acum, Nichita se dovedeşte 
un zugrav care imortalizează personajele -conform prescripţiilor icono-
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grafice cunoscute şi a unei ierarhii impuse în acest sens; redă ideea de 
spiritualizare, trăsătură importantă în pictura bizantină şi postbizantină. 
idee sugerată prin ochii mari şi visători, mîinile deosebit de expresive. 
expresivitate obţinută prin alungirea degetelor; păstrează, în consens cu 
tipicul impus în timp anumite însemne şi piese de îmbrăcăminte deve
nite tradiţionale în pictura de cult, cum ar fi de pildă maphorion-ul Ma
riei, decorat cu stele etc. 

In contrast cu aceste trăsături devenite clasice în economia lucrărilor 
respedive, Nichita se dovedeşte totodată şi un zugrav receptiv la în
noirile promovate la nivelul picturii la cumpăna dintre epoci, înnoiri im
puse de noile deschideri permise de trecerea spre epoca modernă, de con
tactul cu arta Occidentului, care de acum înainte este din ce în ce mai 
frecvent. Bunăoară, el redă volumele corpurilor, deci depăşeşte bidimen
sionalitatea compoziţiilor încetăţenită în pictura bizantină, cu ajutorul 
drapajului hainelor, orientarea firească a faldurilor contribuind la scoa
terea în evidenţă a formelor. De asemenea, în sugerarea volumelor un 
rol important o are culoare, jocul de lumini şi umbre. Nichita se dove
deşte şi un bun observator al realităţii, fapt argumentat de naturaleţea 
trăsăturilor personajelor, expresivitatea ochilor, a mîinilor, de simţul pro
porţiilor, toate contribuind la finalizarea unor compoziţii închegate. La 
acestea se adaugă gama cromatică dominată de roşu intens, albastru, 
verde metalic, ocru etc., culori care asigură nota de distincţie şi multă 
eleganţă fiecărei icoane. 

Cele două icoane pe lemn de la Derşida (J)eisis şi Maica Domnului 
cu Pruncul), la care ne-am oprit din cele păstrate în localitate10, se deta
şează prin cîteva coordonate care le subliniază personalitatea şi, în ace
laşi timp, le confirmă apartenenţa la familia creaţiilor datorate lui Ni
chita zugravul. Spre deosebire de cele de la Zalnoc, aici fondul este 
realizat din culoare. Se păstrează ca elemente în relief doar aureolele per
sonajelor şi motivul frînghiei răsucite, care încadrează fiecare compo
ziţie în parte. 

Iisus este redat în prima lucrare bust, frontal, binecuvîntînd cu mîna 
dreaptă şi ţinînd cartea deschisă, deci reprezentat conform iconografiei 
tradiţionale. La cele două colţuri superioare se detaşează: Maria (dreapta) 
şi Sf. Ioan Botezătorul (stînga), ambii stînd în genunchi pe cîte un nor. 
Aceste două personaje, ca şi Iisus de altfel, sînt rezolvate cu un deose
bit simţ al proporţiilor, ceea ce atestă încă o dată că avem de-a face cu 
un zugrav format la o şcoală de pictură, probabil din nordul Transil
vaniei. 

Şi cea de a doua icoană pe lemn, Maica Domnului cu Pruncul, din 
punct de vedere iconografic reia un model devenit clasic Maria, domi-

10 I. Godea pomeneşte despre existenţa mai multor icoane pe lemn: ,,Pe timplă 
sînt prinse patru icoane pe lemn: ,,sf. Nicolae", ,,arh. Mihail", ,,Maria cu pruncul" 
şi „sf. Ioan". Ultima din ele este datată - 1730". Pe celelalte, autorul, le datează 
in anii 1771-1772 cînd s-a finalizat şi pictura murală, fără a le descrie sau a le 
propune un autor (op. cit., p. 26,). 

I. Cristache-Panait aminteşte despre trei icoane împărăteşti (Deisis, Maria cu 
pruncul şi Sf. Nicolae), executate, in acelaşi an cu pictura, 1771. Cu acest prilej 
reproduce una din lucrări (Deisis) despre care afirmă că este datată (1771), fără 
însă a preciza autorul lor (I. Godea, I. Cristache-Panait, op. cit., p. 307). 

Dintre icoanele pe lemn menţionate de cei doi autori, considerăm că Deisis şi 
Maica Domnului cu Pruncul pot fi atribuite lui Nichiţa zugravul. 
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nînd compoziţia, ţine pe braţul stîng pe Iisus copil; la colţurile supe
rioare se distinge cîte un înger. C:::eea ce îi acordă însă individualitate aces
tei lucrări este modul în care zugravul a reuşit să îi imprime coordonate 
realiste, prin sugerarea volumelor şi naturaleţea contururilor, mai ales 
în cazul trăsăturilor feţelor şi a formei mîinilor. 

De altfel, în toate cazurile analizate în acest material se impune con
stant o trăsătură proprie perioadei de trecere spre lumea modernă, întîl
nită în picturile datorate majorităţii zugravilor români ce au activat în 
acest răstimp, de a depăşi limitele consacrate de o tradiţie existentă în 
acest sens, fenomen datorat unor personalităţi, cunoscute de cele mai 
multe ori prin semnarea constantă a propriilor realizări, care au dat do
vadă de iniţiative mai cu seamă la nivelul realizărilor artistice. Este şi 
situaţia cu Nichita zugravul care poate fi considerat, dacă avem în ve
dere totalitatea creaţiilor sale, un zugrav important ce a contribuit, ală
turi de alţi numeroşi zugravi care au activat în cele trei ţări româneşti 
în secolele XVIII-XIX, deci în perioada de pătrundere şi generalizare 
a spiritului propriu lumii moderne, la afirmarea unei picturi româneşti 
care s-a distins printr-o serie de coordonate specifice, ce i-au impus per
sonalitatea în peisajul european al artelor plastice. 

https://biblioteca-digitala.ro




